

# 山东能源梁家煤矿 万兆工业环网架起“信息高速公路”



“从千兆到万兆,最大区别就是信号传输速度快,比如说之前千兆的时候,视频信号传输存在卡顿现象,容易造成信息延迟,引发数据决策事故,‘智能’很有可能就变成了‘智障’。”近日,在山东能源鲁西矿业梁家煤矿地面集控室,科技信息中心副主任董文杰一边现场演示远程操控系统,一边介绍从千兆到万兆最切身的感受。在他面前,四台显示器精准地监测着1100智能化工作面中的采煤机、转载机等近百台网络设备的实时运行状态。井上下信息同步,数据精准可靠,一目了然,万兆工业环网让“信息高速公路”畅通无阻。

“以梁家煤矿当前应用的千兆骨干环网为例,千兆利用率在40%左右,带宽约为400Mbps,按照目前1080P的带宽4Mbps计算,只能处理100路视频信号,而梁家煤矿目前视频信号共206路,其中井下78路,如果将视频接入环网,在满载情况下,也仅能解决井下接入。”该矿科技信息中心主任李广永分析智能化建设面临的诸多问题,他说,“目前,仅一个智能采煤工作面就需要接入40路左右的视频信号,再加上智能机电、智能通风、智能掘进等数据、视频的投入,网络至少要满足300路视频的需求,构建万兆工业环网势在必行。”

据了解,梁家煤矿工业环网于

2012年建成并投入使用,采用的是单环千兆结构,主要服务于信息化、自动化系统网络传输。近年来,随着矿井信息化、自动化项目不断增多,以及智能化水平的提高,千兆环网带宽和交换机接口容量已不能满足网络传输的需求,严重制约了智能化矿井建设的步伐。

为进一步满足智能化、信息化、自动化要求,该矿立足于未来10年发展愿景,编制了《梁家煤矿智能化矿山建设规划方案》,系统分析矿井智能化、信息化、自动化系统现状,查找存在的问题和制约因素,并对照《关于加快推进煤矿智能化建设的指导意见》要求,结合矿井实际,按照“整体设计、分期建设”的原则,对矿井智能信息系统、智能采煤、智能掘进、智能机电、智能辅助运输、智能通风、智能选煤、智能地测防治水等八个方面开展智能化建设,通过创新技术应用、高效管理等手段,实现生产过程自动化、重点岗位无人化、安全管控智能化,让信息技术成为安全发展的“助推器”。

围绕矿井智能信息系统建设,该矿结合目前信息技术使用现状,反复研究论证和现场勘查,制定了万兆工业环网改造方案,以工业以太网模式,构建起了工作面、集控中心和地面实时监管数据链,完成了14000余米光缆敷设熔接、9台环网交换机等硬件设备安装和环网管软件安装,形成万兆工业主干环形网,有效打通了信息传输堵点。目前,1100智能化工作面以及十多个矿井信息化、自动化系统已接入万兆环网,实现了安全高可靠传输。

“万兆工业环网的运行,满足了矿井智能化建设海量数据、互联互通、低时延、高可靠性等应用需求,提高了服务器的访问速度,增大了整个网络负载能力。预计未来几年,智能机电、智能通风、智能地测防治水等智能化创新创效项目将加速成熟落地,为矿井智能化系统运行提供可靠保障。”该矿党委书记、矿长茹新华表示。

(刘立利 嵇维林文/图)

## 山东省煤田地质局物测队 “矿山地球物理信息 数智化济南市工程 研究中心”获认定

近日,济南市发展和改革委员会发布“关于公布2023年认定济南市工程研究中心名单的通知”,认定了63家工程研究中心为济南市工程研究中心,山东省煤田地质局物测队申报的“矿山地球物理信息数智化济南市工程研究中心”榜上有名。

该队成立的“矿山地球物理信息数智化济南市工程研究中心”围绕国家新一轮找矿突破战略行动和科技创新,聚焦省市矿山智能化开采重大需求,以矿山资源勘查技术攻关为导向,以保障矿山能源资源安全高效开采为出发点,立足海量地质数据和工程项目,加大地球物理探测智能化创新力度,突破影响矿山智能开采的隐蔽致灾因素探测关键技术,提升矿山防灾减灾精细探测精度和准确度,建成了集科研和工程技术服务于于一体的工程研究中心。

本次济南市工程研究中心的认定为山东省煤田地质局物测队科研创新平台建设注入了新的活力,该工程研究中心将主动向行业和企业开放共享,积极承担国家、省、市下达的科研任务,牵头联合上下游企业及科研院所等,围绕产业发展开展核心技术攻关、重大装备研制、人才培养、成果转化等研发活动,加强合作,注重应用,力争取得优异成绩。

该队将依托单位优势不断完善研发设施和条件,切实加大对工程研究中心的支持力度,营造良好的创新发展环境,优化运营机制,吸引人才,开展研发创新和产学研合作,努力提升创新支撑能力,为矿山资源勘查、隐蔽致灾因素探测等技术的创新发展贡献煤田科技智慧与力量。

(赵欣 宋洁 董金鑫)

## 山东省煤田地质局物测队 2套资产智慧管理系统 获计算机软件著作权

近日,由山东省煤田地质局物测队研发的《资产智慧管理系统V1.0》《资产智慧盘点系统V1.0》经中国版权保护中心审核,获得计算机软件著作权。

多年来,山东省煤田地质局物测队注重信息化科研成果的开发与积累,逐渐培养了专业知识与计算机应用能力兼备的信息化团队,在应急安保、地理信息、系统平台、手机软件、大数据研发等方面具有丰富的经验。该队依托信息化团队的信息化研发优势,运用互联网、大数据、物联网等技术,根据单位资产管理的实际需求,研发了《资产智慧管理系统V1.0》《资产智慧盘点系统V1.0》资产智慧管理系统,着力打造物测队在资产管理领域的核心竞争力。

这2套资产智慧管理系统运用信息技术管理手段解决了设备分散的管理问题,该系统均可安装在员工的智能手机、平板上,相当于员工的每人每人都有一把扫码枪。在清点设备时,由使用人员扫描设备专属的电子标签后,系统桌面端能够自动存储扫描的设备信息,资产管理人员无需到工地现场,也能方便准确了解设备使用状况。资产智慧管理系统促使“数据多跑路,人员少跑腿”,不仅缩短了清点时间,而且成本低、使用方便,系统维护升级自主可控,提高了清点效率和工作效率。

资产智慧管理系统的创新研究与应用,达到了“人人都管物,物物有人管”的目的,使每一位资产使用者都参与到资产管理工作中,减少了设备管理人员的工作强度及管理成本,实现了资产的动态化、精细化管理,大幅提高了资产清查效率,推动了资产管理的数字化升级,实现了资产管理数字赋能。

(赵欣 徐勇)

## 山西焦煤霍州煤电李雅庄矿 全流程运输提质效

为进一步提升运输安全及效率,今年以来,山西焦煤霍州煤电李雅庄矿认真分析当前井下运输模式存在的不足,积极借鉴现代物流理念,对运输流程进行了再造,打造全流程物资运输模式,开启全流程运输新篇章。

李雅庄矿地面向井下进行物料供应运输最远距离近8000米,存在运输安全隐患多、验收环节多、沿途监管困难、单次运输量小、到卸卸车人工投入多等诸多问题,同时,从物资供应中心运输到仓库再到工作面,需要数次装卸车的过程,容易造成磕碰情况发生,人力资源被无效占用,造成劳动浪费,工作效率较低。

基于此,今年3月份,该矿从细处入手,通过现场调研、现场模拟、定点试验以及对物料配送的各个环节进行逐头分析,开始对一体化运输进行探索,进一步对装、运、卸等环节进行优化,配送物资由运输区物资装车组根据物料运输计划,运输地点及种类将物资进行分拣、装车,并选择合理的车辆及打包方式,保证物资可以安全、完整送达。

值得一提的是,该矿推行物料运输整装整卸,先后制作了锚索、锚杆、钢板、垫片、锚固剂、建工材料等专用车辆共计87辆,形成了“原料产地—地面装料—运料—井底卸料—配送”一体化运输流程,通过专用箱的封箱模式,将验收环节减少至仅封车前核验,无需沿途监管;运输到位后,通过单轨吊直接将专用箱体吊运至工作面存放,无需人力卸车。一体化井下运输模式的初步探索,为打通材料运输的“快速路”迈出了坚实的第一步。

“为了解决占用专用箱、材料箱使用不规范等问题,我们多次调研和办公,出台了《采掘工作面材料、机具标准化管理办法》,进一步明确了专用箱的使用、摆放标准及考核管理办法。”该矿生产技术部副部长张斌说。在持续改进的过程中,矿领导多次现场办公,提出了井下综采工作面回收材料专用工具可直接吊运至掘进工作面使用,这样有助于推进采掘一体化建设。

9月份,该矿根据回采工作面回撤材料的不同规格及特性,结合工

作面巷道变形及单轨吊梁距离皮带架局部位置运输距离不足的问题等,又细化设计了6类材料物流中转箱。

10月份,在李雅庄矿运输系统改革变革专题会上,立项部署井下物资中转超市建设工作。

10月底,物资中转超市成立。该中转超市设立在1#站台处,与物资供应中心、机电管理部、综治维稳中心业务联合,集井下材料发放、工具报修和废旧物品交回收三大功能为一体,实现生产过程物资供应精益化管理,同时,能及时为井下提供应急物资储备,防止常用物品丢失以及职工乘坐猴车时携带工具发生危险。

每一次探索和实践,每一项环节和工序都离不开精细地谋划和有力实践。

行,有方向。动,有成效。从建立物资运输配送体系,到统筹生产物资配送问题,再到打造全流程物资运输模式,一次次优化、一次次变革,使资源得到合理利用,工序更加安全可靠,李雅庄矿运输系统改革变革的有效实践正在为企业高质量发展注入强大动能

(原贝贝)